Nos 60 priorités programmatiques pour une commune + verte, mobile, dynamique, conviviale, participative et solidaire 
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Introduction 
Il y a maintenant un an, Ecolo-Wanze entamait sa réflexion en vue d’élaborer un programme 2018-20...30 ambitieux et créatif. Ce programme a mûri lentement : sur base de mises « au vert », réunions, sondage, propositions citoyennes, échanges avec différents experts, lecture attentive des différents mémorandums associatifs.... 
Notre objectif : proposer une vision de la commune à l’horizon 2030 en tenant compte des différents enjeux auxquels, d’une part, fait face Wanze et, d’autre part, les enjeux généraux en matière de défi environnemental et de transition écologique de la société. 
Assez naturellement, les problématiques de la mobilité et de la préservation du caractère « vert » et semi-rural de la commune se sont imposés dans nos échanges. En cause, un développement important de notre commune et notre région ces dernières années, qui n’a  pas été sans porter atteinte à notre qualité de vie : hausse des bouchons, de la vitesse dans les quartiers… - qui ose encore aujourd’hui laisser aller son enfant seul à l’école à pied ou en vélo ? - De même, en matière du développement de la commune, celui-ci répond-t-il aux attentes des Wanzois en matière de logements, de commerces, d’aménagements conviviaux, de préservation de la biodiversité ? 
Notre programme entend répondre à ces différentes questions et remettre la qualité de vie des Wanzois au cœur des priorités de la prochaine législature. 
Les Wanzoises et les Wanzois peuvent être acteurs du changement, en matière d’écologie, du rapprochement entre producteurs et consommateurs, mais également de cohésion sociale au cœur des quartiers. Ecolo-Wanze entend soutenir et appuyer ces différentes dynamiques visant à recréer une véritable communauté citoyenne à Wanze. 
Au sein de cette communauté, il est important que chacun se sente bien, écouté, inclus, puisse s’émanciper tout au long de la vie. Notre commune doit garantir ce climat de solidarité, pas seulement de manière passive mais également en mettant sur pied et en soutenant les initiatives qui font sens et qui créent du lien. 
Les 60 priorités ici présentées sont issues d’un programme plus large qui sera diffusé sur le site www.wanze.ecolo.be d’ici quelques jours. Elles sont intégrées à 6 chapitres : mobilité, environnement, démocratie, solidarité, dynamisme économie et vivre-ensemble. 
Si nous sommes fiers du travail abattu et validé par les membres de notre liste, constituée à 50 % de citoyens sans carte de parti, nous ne prétendons pas inventer la roue en permanence, nous ne prétendons pas que chacune des idées ici présente est nécessairement originale, nous ne prétendons pas nous substituer aux citoyens porteurs de projets pour leur commune. Si des combats se rejoignent, nous disons tant mieux. Plus il y aura de synergie, plus des avancées pourront être obtenues pour faire avancer un projet. 
Notre synthèse est une vision politique, celle que nous entendons humblement porter avec les citoyens wanzois dans les années à venir pour créer demain, ensemble. 
1) Mobilité : une commune plus sûre et accessible pour chaque usager 
Constats : 
A politique inchangée, il y aura d’ici 2030 16 % de voitures en plus sur nos routes en Wallonie. A Wanze, nous mesurons depuis plusieurs années les effets négatifs de cette augmentation : saturation du centre, insécurité routière, dégradation de la qualité de l’air… 
La commune n’a évidemment pas tous les leviers pour répondre aux besoins exprimés par les habitants sur son territoire. Néanmoins, Wanze dispose d’un certain nombre de compétences pour aider les citoyens à mieux se déplacer, autrement. 
Pour Ecolo-Wanze, la première priorité est de sécuriser la pratique de la marche et du vélo et particulièrement à proximité des lieux fréquentés par nos enfants. 
Nous voulons également des quartiers conviviaux, apaisés, où la vitesse est régulée et où les aménagements de voirie permettent à chacun de trouver sa place quel que soit son mode de transport. 
Limiter la congestion et les nuisances engendrées par l’usage grandissant de l’automobile,  doit également se faire en développant toutes les offres alternatives de manière créative et pro-active. 
Enfin, Wanze doit maîtriser son développement en plaçant la question de la mobilité au cœur de ses exigences en matière d’aménagement du territoire. 
Pour dépasser le stade de l’engagement, ce travail sur la mobilité doit être accompli en se donnant les moyens, y compris humains, afin de mettre en œuvre les différents projets . Cette politique doit être coconstruite avec les commissions citoyennes et comités de quartier. 
Nos 10 priorités : 
· 1) soutenir les établissements scolaires dans la mise en place de plans de mobilité permettant l’accès aux écoles et  les organisations de ramassages scolaires à pied (pédibus) et à vélo (vélibus). Organisées avec le soutien des enseignants, des comités scolaires, des parents ou grands-parents, ces initiatives (ex. http://www.pedibusdemalonne.net/ ) permettent de relier les écoles à pied ou en vélo en groupe de manière sécurisée, au départ d’un arrêt situé à une distance raisonnable de l’école. Ces modes de déplacement sont bons pour la santé des enfants et permettent une découverte agréable des chemins et sentiers menant aux écoles ;
· 2) réduire la vitesse dans les quartiers en développant les zones 30 et mettant en place des dispositifs ad hoc (chicanes, radars préventifs, contrôles répressifs, mises en SUL etc.) en concertation avec la population  (comités de quartier, commissions…). Il faut également favoriser la circulation des piétons et des cyclistes en empêchant le stationnement sur les trottoirs et pistes cyclables et en développant ces infrastructures ;
· 3) créer une commission sentier (citoyens et commune) chargée de répertorier les sentiers existants ou valorisables, de proposer leur entretien, leur reprise en main et leur référencement (panneaux, carte) ;
· 4) mettre en place un nouveau plan vélo en concertation avec les acteurs de la mobilité cyclable et les citoyens pour poursuivre la levée des points noirs freinant la pratique du vélo, particulièrement sur les chaussées menant à Wanze, développer les infrastructures cyclables, le stationnement sécurisé et les connexions avec Huy ; 
· 5) concrétiser la connexion Ravel entre Statte et Huccorgne. Il s’agit d’un projet prioritaire pour le développement de la mobilité cyclable à Wanze ; 
· 6) étudier la diversification des transports publics en partenariat avec les communes voisines : révision des lignes de bus pour mieux tenir compte des besoins, création d’un Proxy-bus, développement d’un service de navette fluviale vers Huy au départ de Wanze ;
· 7) développer  un espace de coworking dans le centre de Wanze pour réduire de manière générale les besoins de déplacement ;
· 8) développer le réseau de voitures partagées « Cambio » en démarrant par le centre de Wanze. Le principe ? Des voitures en libre service dont on ne paye que l’utilisation avec donc des frais bien moindre qu’une voiture personnelle. Cela encourage la réduction du nombre de voitures dans les quartiers ; 
· 9) booster la pratique du covoiturage par la mise en réseau des acteurs (meilleure information sur les initiatives existantes, événements de rencontres dans les quartiers, plate-forme etc) ; 
· 10)  développer une véritable pôle de mobilité à Wanze offrant conseil, possibilité de location de vélos classiques et à assistance électrique, voitures partagées de type Cambio, bornes de rechargement auto et vélo électrique, gestion du réseau de personnes engagées dans le covoiturage etc. Outre un lieu bien identifié et accessible, il est nécessaire de renforcer les moyens humains consacrés par la commune aux questions de mobilité ; 
2) Environnement : pour une commune plus verte, qui maîtrise son développement et réduit ses besoins en ressource non renouvelable 
Constats : 
De part sa situation, Wanze est une commune attractive dont le développement ne cesse de se poursuivre. Pour Ecolo, il convient d’encadrer ce développement afin de limiter la pression de celui-ci sur l’environnement. Maintenir un cadre de vie agréable, et l’améliorer autant que possible est donc un défi majeur. Par ailleurs, la non maîtrise du développement de notre commune entraîne la baisse de nos indicateurs environnementaux  : impact sur qualité de l’air, de l’eau, recul de la biodiversité,… 
Le maintien d’un environnement de qualité dépend de nombreux facteurs dont notamment la présence de « poumons verts », la propreté, la lutte contre le bruit.... Dans cette optique, la commune a un rôle important à jouer pour protéger et valoriser les espaces existants (quartiers, sentiers, zones d’intérêts écologiques,…) et créer une dynamique verte dans les endroits les plus urbanisés de notre commune. La commune doit aussi permettre à tous les citoyens qui le souhaitent d'améliorer eux-mêmes leur cadre de vie, leur rue, leur quartier,  via les comités de quartier existants ou à créer. 
La commune est aussi responsable de la propreté et de la salubrité dans les rues et les lieux publics. En développant des actions préventives, en luttant contre les incivilités, en soutenant les actions de terrain, elle contribue à un environnement réapproprié par les citoyens.
Les économies d’énergie et une meilleure gestion des ressources (électricité, chauffage, eau, production de déchets) sont également un enjeu prioritaire pour l’environnement et les factures de chacun. Cela passe par une série d'actions :  évolution des bâtiments publics vers le « basse-énergie » ; renforcement des primes aux citoyens (énergie, eau) ; taxation déchets qui récompense mieux les bons trieurs   ;  accent mis sur le réemploi des produits et soutien aux familles qui souhaiteraient s’inscrire dans une dynamique « 0 déchet » ; soutien à la création d’une éolienne citoyenne et développement du renouvelable sur les bâtiments et logements publics. 
De plus en plus d'habitants partagent ces différents objectifs. Ils y prennent part activement, à leur niveau, en réfléchissant à l'impact de leurs gestes quotidiens, en s'impliquant dans des associations. Leur rôle sera important dans la transition écologique de la commune. 
Nos 10 priorités : 
·  1) aider à la réalisation de charte citoyenne de respect de l’environnement dans les quartiers (bruit, déchets, déjection canine etc.) ; 
· 2) s’inscrire dans une stratégie active pour stopper le déclin de la biodiversité, notamment via la mise en œuvre d'un Plan Communal de Développement de la Nature, d’une politique pro-active pour enrayer le déclin des abeilles (projet commune Maya) et l’instauration d’une prime à la création de mares et d’étangs  ;  ;
· 3) soutenir les familles qui souhaiteraient s’inscrire dans une démarche « zéro déchet » via un accompagnement et divers incitants (primes langes lavables, poules, bacs à compost…). Sensibiliser l’ensemble de la population à ces démarches ;
· 4) réduire au maximum la partie forfaitaire de la taxation déchets et augmenter la partie proportionnelle pour récompenser les bons trieurs ;
· 5) déchets : lutter contre les mégots de cigarettes  en installant des cendriers urbains, en renforçant la sensibilisation et les amendes et participer dès que possible aux expériences pilotes sur les consignes canettes ; 
· 6) maximiser le potentiel des bâtiments publics et les opportunités de projets publics en vue de créer de l’énergie verte (panneaux photovoltaïques etc.)  et créer et aider à la création d’une structure capable d’assurer la gestion d’une éolienne citoyenne ; 
· 7) former des éco-citoyens chargés notamment d’entrer en contact avec les habitants pour promouvoir les gestes et les choix de consommation qui réduisent l’empreinte écologique et allègent la facture des ménages ;
· 8)  consulter la population sur l’aménagement de Wanze à l’horizon 2030 de manière pédagogique et en intégrant les enjeux de mobilité et de la transition écologique ;
· 9) renforcer la convivialité des espaces publics via l’installation de fontaines à eaux, toilettes publiques, aires de pique, aire de repos pour les cyclistes etc ;
· 10) mesurer la qualité de l’air et de l’eau afin de lutter contre les différents types de pollution ; 
3) Démocratie : une commune qui coconstruit son avenir avec ses citoyens 
Dynamiser Wanze et répondre aux enjeux de société pour ces 20 prochaines années, ne pourra se faire qu’en nouant des liens, en jetant des ponts et en concluant des alliances avec les citoyens. 
À Wanze, il nous parait donc essentiel de passer à une dynamique de co-construction avec les citoyens du développement des quartiers et de la commune. Cela passe par un renforcement des processus participatifs citoyens, qui doivent être évalués, tout comme par une revalorisation du débat lors des conseils communaux. Les divergences de point de vue, les interpellations des conseillers, les questions doivent avoir, comme les points du Collège, toute la publicité nécessaire en utilisant les moyens classiques et modernes de la communication.
Parce que le niveau local a trop souffert de pratiques politiques portant atteintes à la démocratie et à l’esprit d’égalité entre les citoyens, Ecolo s’engage à agir au sein de la majorité ou de l’opposition dans le respect strict des opinions de chacun et de l’équité entre chacun. 
Nos 10 priorités : 
· 1) mettre en place un budget participatif à destination des citoyens via les instances citoyennes existantes (CLDR, commissions,..) ou via les comités de quartiers. Les budgets participatifs permettent aux citoyens, avec l’aide des services communaux, de construire et développer des projets. Ce processus est en place et fonctionne dans différentes communes de Wallonie ; 
· 2) créer un droit politique nouveau : l’Initiative Citoyenne Communale. Elle permet d’obtenir du Conseil communal qu’il délibère et vote sur un texte précis proposé par des citoyens et, à défaut, qu'ils le soumettent à consultation populaire ;
· 3) associer les habitants à l’élaboration des projets communaux qui touchent directement à leur quartier, via les comités notamment,  sans attendre qu’ils soient déjà « ficelés » ; 
· 4) permettre à la Commission Locale Développement Rural (CLDR) et aux différentes commissions citoyennes de rendre un avis sur les orientations inclues dans le plan stratégique transversal (PST) avant son adoption par le conseil communal. Le plan stratégique transversal fixe le cap de la législature et rassemble les projets prévus dans chacune des thématiques. Le PST doit également être évalué par ces différentes instances ;
· 5) organiser plusieurs fois sur la législature une « journée des habitants », çàd des rencontres citoyennes avec le Collège et les services de l’administration (sur le mode de l’accueil des nouveaux habitants) dans les villages. Ces réunions sont organisées pour écouter les citoyens et présenter l’action de la commune ; 
· 6) diffuser et archiver le conseil communal sur un support vidéo ou audio consultable sur Internet, de manière à renforcer le droit de regard des citoyens sur le travail des élus et les points qui les concernent. La diffusion du conseil tend à se généraliser à Bruxelles. A Metz, les points sont archivés et disponibles dans leur intégralité au format audio. C’est un idéal à atteindre ; 
· 7) désigner un conseiller communal en tant que président du conseil pour assurer la présentation de l’ordre du jour et de la gestion des débats. Aujourd’hui c’est le Bourgmestre qui est en charge de cette présidence. Ce faisant, il est juge et partie ce qui peut nuire à la qualité des échanges ; 
· 8) permettre à l’ensemble des partis démocratiques représentés au sein du conseil communal ainsi qu’aux citoyens et associations d'avoir accès au bulletin communal (Wanze Info) ; 
· 9) soutenir sans étouffer le travail des Conseils consultatifs et notamment le Conseil des jeunes qui va se mettre en place ; 
· 10) renforcer les politiques supracommunales, notamment avec Huy, à travers la tenue de Collège commun, avec à l’ordre du jour les questions de mobilité, aménagement du territoire, développement commercial ; 
4) Solidarité : pour une commune qui inclut chaque habitant tout au long de la vie : 
Le développement et l’attractivité de Wanze ne peut cacher les défis quotidiens croissants auxquels fait face une partie de la population.  
« Une commune où il fait bon vivre », c’est une commune qui aide les jeunes parents, particulièrement si ils sont issus de publics défavorisés, à trouver une place dans les milieux d’accueil de l’enfance et qui fait preuve de créativité pour soutenir les accueillantes face à la précarité de leur statut. 
« Une commune où il fait bon vivre », c’est une commune avec des aires de jeux accessibles à pied dans chaque village et bien entretenues. 
« Une commune où il fait bon vivre », c’est une commune qui permet aux enfants, via son enseignement, de s’ouvrir au monde et à ses enjeux dans de bonnes conditions d’accueil. 
« Une commune où il fait bon vivre », c’est une commune qui permet aux jeunes de se construire, s’émanciper en soutenant leurs initiatives, en se donnant les moyens d’une politique jeunesse ambitieuse. 
« Une commune où il fait bon vivre », c’est une commune qui intègre l’égalité homme-femme dans objectifs politiques. 
« Une commune où il fait bon vivre », c’est une commune qui intègre les personnes souffrant d’un handicap moteur ou mental et qui prend en compte les 30 % de citoyens qui ont une mobilité réduite de manière permanente ou temporaire (état de santé, utilisation de béquilles, déplacement en poussant un landau, etc.) 
« Une commune où il fait bon vivre », c’est une commune qui soutient l’autonomie des aînés et les inclut dans la vie communale. 
Pour l’ensemble des citoyens de Wanze, une “commune où il fait bon vivre”, c’est aussi la chance de pouvoir bénéficier d’une offre de logements qui colle le plus à la diversités des besoins et qui offre une alternative aux lotissements et immeubles à appartements sans diversité qui fleurissent : habitat groupé, intergénérationnel, éco-logements ; 
Nos 10 priorités : 
· 1) petite enfance : apporter un soutien financier aux travaux d’aménagement indispensables aux accueillantes à domicile pour se mettre en conformité vis-à-vis des normes ONE ou les travaux permettant de créer de nouvelles places ; 
· 2) petite enfance : développer les aires de jeux dans les quartiers qui n’en disposent pas (Bas-Oha, Moha-Centre, Vinalmont/Wanzoul) et assurer leur entretien annuel ;
· 3) enfance : mettre en place des activités d’éveil aux langues étrangères dès la maternelle ;
· 4) enseignement : si une nouvelle école doit voir le jour à Vinalmont, il faut conserver l’actuelle pour dédoubler l’implantation compte tenu de la situation actuelle en matière de nombre d’enfants et des demandes ; 
· 5) jeunesse : offrir un pass “culture” aux jeunes à leurs 16 ans (abonnement dans les centres culturels de la région, pass concert à l’atelier rock,…) 
· 6) jeunesse : développer des lieux d’accueil favorisant la création culturelle notamment chez les jeunes (salle de répétition, local photo, permettant la pratique de la peinture, murs dédiés au graf); 
· 7) égalité homme-femme : désigner un échevin de la politique de l’égalité des chances dont la mission sera de coordonner les politiques visant à lutter contre les inégalités entre les hommes et les femmes. Elle/il sera chargé d’établir un plan d'action pour l'égalité des chances, dans tous les domaines de la politique communale. Ce plan s'accompagnera d'un budget de fonctionnement décent ;
· 8) aînés-PMR : développer une “centrale des moins mobiles” centralisant les offres existantes en matière de mobilité « sociale » et d’aide à domicile  ;
· 9) PMR : lutter contre les obstacles sur l’espace public qui freinent l’accessibilité des PMR : bordures non adaptées, marches qui freinent l’accès à certains espaces (ex. aire de jeux place Faniel) ; 
· 10) logement : soutenir le développement de l’habitat groupé (division d’habitats, colocation, habitat groupé) peu énergivore pour diminuer les coûts et viser la norme des 10 % de logements publics demandée par la Région, ceci afin de garantir des logements accessibles à tous (famille monoparentale, aînés,…) 
5) Dynamisme économique : une commune qui soutient ses producteurs, ses commerçants et valorise ses atouts 
Les excès et dérives de la société de consommation (gaspillage des ressources, pollution, scandales alimentaires) sont une opportunité pour rapprocher les consommateurs des producteurs, agriculteurs et commerçants locaux qui s’inscrivent dans une logique de durabilité et de valorisation des produits de qualité. 
Wanze doit également aider ceux et celles qui ont des projets à les concrétiser, que ce soit en matière d’économie, de tourisme, d’agriculture ou d’artisanat. L’objectif est de créer un contexte favorable au développement d’emplois durables et de qualité. 
A la croisée des RAVEL, « fille de Meuse », au cœur du parc Burdinale-Mehaigne, riche d’une histoire et de nombreuses traces du passé, Wanze doit également valoriser son potentiel touristique durable qui peut être générateur de retombées économiques intéressantes pour la commune. Cela passera nécessairement par un renforcement du nombre d’hébergements dans la commune et la mise en place d’activités nouvelles s’ancrant sur les forces de notre territoire. 
Nos 10 priorités :
· 1) développer une communauté entre commerçants, producteurs et les consommateurs : via le développement de la monnaie locale le Val’Heureux, via une carte de fidélité valable dans un réseau de commerçants wanzois, via une synergie entre commerçants wanzois ; 
· 2) développer un hall ou une surface de vente rassemblant des producteurs et agriculteurs (coopérative) locaux  à Wanze ; 
· 3) favoriser l’émergence d’un « Hello fresh » wanzois ou régional misant sur les producteurs locaux et l’écologie (0 déchet, pas de gaspillage etc). Développer dans ce cadre, un livre de « recettes locales et de saison »;
· 4) mieux valoriser et identifier les espaces de stationnement à proximité du centre de Wanze dans une optique commerciale notamment à l’occasion du marché (ex. parking de l’administration communale) ;
· 5) être pro-actif dans l’accompagnement et la valorisation des projets de citoyens qui peuvent s’intégrer dans le tissu économique wanzois ;
· 6) développer un espace de co-working pouvant rassemblant très petite entreprise, porteurs de projet, permanences d’agence interim ;
· 7) créer une prime à la création de gîtes et chambres d’hôtes ainsi qu’une prime complémentaire pour permettre aux gîtes et hébergements d’acquérir les labels durables (clef verte, Bienvenue Vélo). Inciter les Wanzois à accueillir les campeurs dans leur jardin,… ;  ; 
· 8) soutenir le développement d’un « bac » permettant les traversées de Bas-Oha à Ben-Ahin à la belle saison et relier les circuits de promenade des deux rives  ;
· 9) Développer des « packs » d’offres touristiques combinant l’offre locale en tourisme, hébergement, gastronomie, wellness,  culture ; 
· 10) valoriser le potentiel touristique du RAVEL Landen-Huccorgne : renforcer l’information touristique à l’arrivée provisoire du RAVEL, créer une halte vélo, développer des balades touristiques ; 
6) Vivre ensemble: 
Bien vivre ensemble, mieux vivre ensemble... nous voulons une commune qui soit plus qu’une commune dortoir. Malgré son développement, Wanze doit être une commune conviviale où les habitants se côtoient, échangent et réalisent des projets communs. Ils doivent être soutenus par la commune tant à travers ses politiques sociales que culturelles. 
Une commune conviviale, c’est une commune où la solidarité est active, innovante et placée au cœur de la vie du village et de ses enjeux.
Pour Ecolo, la première forme de solidarité s’exerce d’abord au cœur des quartiers à travers les liens sociaux. Ceux-ci peuvent être stimulé par la commune à travers la vie de quartier. 
Une commune conviviale, c’est enfin une commune qui garantit un climat de sécurité pour chacun et qui lutte pour que personne ne soit victime du regard de l’autre. 
Nos 10 priorités : 
· 1) cohésion sociale : développer un espace de maraîchage bio géré par le CPAS  dans une logique d’insertion socioprofessionnelle ainsi qu’un restaurant solidaire, intergénérationnel mettant en avant les produits locaux dont ceux issus du maraîchage du CPAS ; 
· 2) cohésion sociale : favoriser et encourager les initiatives de quartier en levant notamment les obstacles financiers permettant d’organiser des fêtes ou manifestations de quartier ;
· 3) cohésion sociale : soutenir les initiatives citoyennes  misant sur l’entraide tel que la mise sur pied d’un Service d’Echange Local (SEL) envisagé par le groupe citoyen « Wanze Demain ». Identifier le cas échéant des lieux d’échange destinés à la mise en commun d’objets (matériel de jardinage etc.) ; 
·  4) santé : favoriser la création d’une maison médicale pour assurer des soins de première ligne de qualité et accessible à tous et mettre à disposition un bâtiment pouvant accueillir des médecins qui travailleraient en synergie ; 
·  5) culture : soutenir et développer une ludothèque ;
· 6) culture : mettre des lieux de création à la disposition des artistes qu’ils soient musiciens, peintres, photographes….
· 7) sport : organiser des activités sportives gratuites dans les quartiers pour permettre à chacun de s’initier à une pratique sportive  ; 
· 8) sport : compléter le parcours Vita existant à Bas-Oha et étudier la possibilité de créer un deuxième parcours sur le territoire communal ; 
· 9) développer une campagne de promotion des droits humains et contre le racisme en devenant une « commune lumière » ; 
· 10) sécurité : plaider dans toutes les instances et auprès de tous les niveaux de pouvoir pour un renforcement de la présence de la police sur le terrain (agent de quartier) et une présence de patrouilles en nombre suffisant le soir, la nuit et le WE ;
